A két fin akkor jutott el a varosba, ha egy idépillanatban mindketten ott tartozkodnak.

Az uton nyilvin végig a véaros irdnyaban kell haladniuk. Ekozben a kerékpart annak hasznéloja héatrahagyhatja
tarsanak, és ilyen moédon tobbszor is cserélhetnek. Tegyen meg az egyik fit Gsszesen s; utat kerékpéaron és s — si-et
gyalog, ahol s a teljes tav. Ha a masik fit a kerékpar birtokdban nem gyalogol, akkor & Osszesen s; utat gyalog és
s — s1-et kerékparon tesz meg. Az els6 fia t;, a mésodik ¢ id6 alatt éri el a varost. Az elérési idS a ketts koziil a
nagyobbik. Ha v; a kerékparos, v2 a gyalogos sebessége, akkor

(1) t1=(s1/v1) + (s—s1)/va  és ta=(s1/v2)+ (s — s1)/v1.
Tegyiik fel, hogy t1 > t5. A fentiek alapjan ez az
(2) s1< 8/2
egyenlGtlenséggel ekvivalens. Az elérési id6
tr = (s/v2) — s1[(1/v2) — (1/v1)]
akkor minimalis, ha s; maximalis, mivel v; > vy. Figyelembe véve (2)-t kapjuk, hogy
s1=8/2.

Ezt legegyszeriibben egyetlen, a féluton torténd cserével valosithatjak meg.
A varosba (1) alapjan a két fit egyenld idsk alatt ér be:

Ifl =1y = T = (8/2) [(1/’1)1) + (1/’02)}
A szamadatokkal
T=1"20"
Valamely v fizikai mennyiség idébeli atlaganak a
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T
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kifejezést nevezziik, ahol a T' idGtartamot ¢; részintervallumokra bontottuk gy, hogy az i-edik részintervallumban v
értéke allanddan v;. Ha v sebesség, akkor a szamlaloban a T id6 alatt megtett at all. A varosba érésig mindkettejiik
atlagsebessége ezért

o =s/T =15 km/h.

Amennyiben nem sziikséges mindkét fitinak egy id6ben a varosban tartézkodnia, elég csupan mindkettének meg-
fordulnia ott, akkor a feladatot masképp is megoldhatjuk.

Ekkor nem kell mindig a varos irdnyaban haladniuk. Visszafordulnia azonban csak a kerékparosnak érdemes a varos
elérésekor, ha a tarsa még tton van. Ha a varosba kerékparral érkezének s; a kerékparon, s — s; a gyalog megtett
Osszes utja, akkor 6

(3) t1 = (s1/v1) + (s — s1)/v2

id6 mulva éri el a varost. A masik fit ugyanennyi id6 alatt kerékpéaron s — s, gyalog so utat tett meg, s a varost még
nem érte el:

tl = (S — 51)/’01 + (52/1}2).
Ebbdl meghatarozhatjuk, milyen tavol van a varostol a gyalogos, amikor a tarsa visszafordul:
sg=s— [(s —s1) + s2] = (2s1 — 8)[1 — (v2/v1)].

Mivel s3 > 0, azért s1 > s/2.
A gyalogos ezutan akkor érhet be leghamarabb a varosba, ha a kerékparos elébe jon. Az s3 hosszusagu utszakaszon
s4-et a gyalogos, s5-0t a kerékparos tesz meg a taldlkozasig. Ezért az

S84+ S5 = 83 és az 54/112:55/’01

egyenletek érvényesek, ahonnan

53

(4) S4 = m

A visszafordulastol a taladlkozasig eltelt id6:

(5) to = s4/v2,



ez megegyezik a talalkozastol a masodik fia varosba érkezéséig eltelt idGvel.
A masodik fit a varosba ezért

T =t +2ts
idG alatt érkezik meg. (3), (4) és (5) alapjan
1 1- 1 1 1—
T=s __Q.M]_Sl[___ L= (w2/v1)
U1 V1 + U2 V2 U1 V1 + U2

Szamadatainkkal s; egyiitthatoja nulla. Kovetkezésképpen ezzel a stratégidval szemben barmilyen, az s > s; > s/2
egyenl6tlenséget kielégitG cserélési rendszer esetén az elérési id6 ugyanaz. Numerikusan

T =1"20".

A kerékparral visszaforduld fin atlagsebessége a kerékpar dtadasaig

1— (v1/v2)
s+ (281 —s)—0————=
5+ 55 (251 )1+(UQ/01)
Ya =7 i (251 —s)[1— (v1/v2)] s  s—s1
1 11— — (v1/v2 — 51
+—t—
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Ez s; hatérozatlansaga miatt numerikusan nem adhaté meg. Tarsdnak atlagsebessége a varosba érésig
vy = s/T =15 km/h.

Az elérési id6 masodik értelmezése tartalmazza az elsét, ezért értéke az els6 és a masodik részben kiszamitott idSk
kisebbike lesz. Ezuttal a két id6 egyenld.

Ezt annak a kovetkezményének is tekinthetjiik, hogy az els6 stratégia a méasodiknak s; = s/2-hoz tartozo specialis
esete. Megjegyezziik, hogy az els6 rész gondolatmenetét a masodik rész viszont nem tartalmazza teljesen. A masodik
részben ugyanis csak azt az esetet vizsgaltuk, amikor a kerékparos ér el6bb a varosba.

Megjegyzés. Akir az elsG, akir a mésodik értelmezés szerinti helyesen indokolt megoldasra maximalis pontszamot
adtunk. A megoldok tobbsége az elsé értelmezést valasztotta, a helyes stratégiat megadta. Azt, hogy mas modszer
nem lehetséges, csak kevesen indokoltak.



